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КУЛЬТУРНО-ОСВІТНІЙ РІВЕНЬ ТА РЕЛІГІЙНЕ ЖИТТЯ  
СЕЛЯНСТВА РАДЯНСЬКОЇ УКРАЇНИ (20-і роки ХХ ст.)  

 
 Аналізуються зміни у повсякденному житті селян радянської України протягом 20-х 
років ХХ ст., пов’язані з курсом влади на зміну їх світогляду. Зокрема, визначаються зрушення у 
справі ліквідації неписьменності та здобутті початкової освіти селянами, підвищення їх 
загального культурного рівня; розкривається ставлення селян до антирелігійної політики влади 
на селі. 
 Ключові слова: культурно-освітній рівень, антирелігійна політика, селяни, світогляд, 
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Повернення до культурної спадщини українського народу, що була 
знівельована у часи тоталітаризму, є одним з основних аспектів духовного зцілення 
народу, шляхом до піднесення патріотизму та консолідації нації. З розбудовою 
незалежної Української держави відродження духовності, визначення національно-
культурної ідентичності громадянами виступають важливими завданнями 
сучасності. Корені руйнації духовно-культурного поля українців сягнули ще у 20-і 
роки ХХ ст. і досі дають про себе знати. Враховуючи те, що саме селяни до 
останнього зберігали культурні надбання багатьох поколінь у своєму 
повсякденному житті, вивчення особливостей змін в їх культурному просторі 
зазначеного часу і визначає актуальність теми, оскільки повсякденне життя 
сучасного села має багато спільних ознак зі становищем селян у перші роки 
радянської влади і дозволяє науково передбачити його подальші соціально-
культурні трансформації. 

Дослідивши наукові доробки з обраної проблеми, слід підкреслити внесок 
деяких науковців. Зокрема, це праці С.В.Кульчицького, С.Ляха, В.М.Лазуренка, 
Л.В.Дояр, Г.М.Георгізова, Л.С.Демидовича, Н.Г.Кукса тощо. Але в них 
висвітлюються деякі аспекти проблеми. Ми ж приділяємо увагу питанню зміни 
культурних орієнтирів селян, їх свідомості, що і стало предметом нашого 
дослідження. 

Метою статті є аналіз культурно-освітнього рівня та релігійного життя 
селянства в Україні протягом першого десятиліття панування радянської влади.  

При радянській системі влади, з самого початку її встановлення, селянству, 
як найбільшому прошарку населення, відводилася важлива роль у розбудові нової 
держави, хоча й не головна.  Провідна роль, звичайно, належала робочому класу, 
який виступав у цьому важливому процесі авангардом, а селянство повинно було 
стати найактивнішим його помічником і основним джерелом поповнення його лав. 
Тому перед владою стояло важливе завдання – долучити селян до реалізації 
комуністичних ідей. А це було можливим лише змінивши внутрішній світ 
громадян, їх духовно-культурний простір. Тому найважливішим у країні став 
процес „культурної революції”. „Культура цікавила компартійно-радянських 
керівників передусім як важіль зміцнення політичної влади. Вона розглядалася як 
підґрунтя ідеології, а тому набула вкрай політизованих форм”, - зазначав вчений 
С.Кульчицький [1]. Далі він продовжував: „Метою „культурної революції” було 
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формування в суспільній свідомості певних стереотипів, які зробили б поведінку 
населення прогнозованою” [2]. 

Отже, політика більшовиків спрямовувалася, перш за все, на зміну свідомості 
населення, в тому числі й селян, зокрема, на ідеологічне опанування селянськими 
масами, які врешті повинні були стати не лише лояльними до нової влади, але й 
активними виконавцями настанов та завдань влади. З цього приводу М.Бухарін у 
доробку „Ленін і культурна революція” підкреслював, що селяни викликали у 
Леніна зацікавленість з точки зору необхідності проведення культурної революції, 
яка повинна була привести до кооперування селянських мас і, врешті, до так званої 
„змички” кооперованих селян з робітниками. А це у свою чергу мало 
найефективнішим чином долучити селян до перетворень у країні. 

Процес зміни свідомості селян повинен був проходити завдяки: бесідам з 
ними спеціально підготовлених для цього осіб, переважно комуністів, проведенням 
лекцій, вечорів, колективним обговоренням різних кроків влади, засобам масової 
інформації, індивідуальним та колективним читанням газет, журналів, брошур, 
листівок, книг політичного спрямування, навчанню селян у школах, училищах, 
технікумах, а також вузах.  

Та комуністичні ідеали були незрозумілими для великої маси населення через 
низький рівень їх освіченості. Особливо він був низьким серед селянства. Тому 
першим кроком держави у цьому напрямку стала нагальна ліквідація 
неписьменності. Ще у грудні 1919 р. Ленін підписав декрет про ліквідацію 
неписьменності. У травні 1921 р. Раднарком УСРР прийняв постанову, за якою всі 
неписьменні громадяни віком від 8 до 50 років зобов’язувалися навчатися грамоти 
[3]. Ліквідацією неписьменності займалася освічена частина населення в порядку 
трудової повинності. Так, у поширенні освіти на селі активну участь брали не лише 
навчальні заклади, але й культпросвітницькі  установи, профспілки, комсомол, 
комітети незаможних селян, кооперація, червоноармійські частини тощо [4]. 

На селі створювалася велика кількість хат-читалень, шкіл лікнепу, шкіл для 
малописьменних, недільних шкіл, гуртків, бібліотек та інших культпросвітницьких 
установ, які проводили різноманітні заходи: читали лекції, розповідаючи про 
комуністичну ідеологію, становище у країні та за кордоном, проводили бесіди, 
влаштовували літературні вечори, показові суди та багато іншого. 

Окремо слід підкреслити діяльність хат-читалень, які влаштовувались прямо 
у селянських хатах. Вони повинні були в першу чергу підвищувати освітній рівень 
серед дорослого населення. Так, у селі Курячівка Старобільського району у хатах-
читальнях місцевими шкільними працівницями проводилися лекції з 
природознавства. У Городищінській хаті-читальні розроблено календарний розклад 
лекцій, до програми яких увійшли початкові відомості з політекономії та 
політграмоти, а також з загальноосвітніх дисциплін [5]. 

Хати-читальні, рівно, як і сільбуди, були добровільними громадськими 
організаціями, які користувалися серед селян популярністю. При них діяли 
бібліотеки, гуртки, в тому числі сільськогосподарські. Вони влаштовували вечори, 
лекції, бесіди, випускали стінні газети, ставили вистави. Крім підвищення серед 
селян загальної культури й освіти, хати-читальні проводили й агротехнічне 
навчання. Вони стали на селі первинною організованою формою політосвіти, 
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найпростішим політосвітнім осередком сільбуду без членства. Майже всі хати-
читальні мали статути і діяли на їх основі. 

Для якомога більшого залучення селян до освіти, починаючи з 1925 р., було 
запроваджено індивідуально-групове навчання. Заняття проводилося з одним або 
двома неписьменними (індивідуальне) або з групою у складі не більше 10 осіб 
(групове). Активно застосовувалася й самостійна робота учнів, яка полягала у 
переписуванні текстів з газет, журналів, відповідях на запитання. 

Культпросвітницькими центрами на селі були й бібліотеки. У 20-і роки діяло 
декілька типів бібліотек: загальнодержавні, центральні, повітові, районні, клубні, 
стаціонарні, пересувні. В них, поряд із видачею книг, для відвідувачів проводилися 
читання газет, журналів і брошур вголос. 

Для селян, які йшли навчатися грамоти держава надала пільги: їм видавалася 
знижка (20 %) при обов’язковому страхуванні майна [6]. 

Слід підкреслити, що усі заходи з підняття освітнього рівня селян 
супроводжувалися одночасними спробами відповідних осіб докорінно змінити 
світогляд селян. Освіта одразу ж наповнювала свідомість здобувачів знань 
комуністичними політико-ідеологічними цінностями, прищеплюючи їм 
більшовицькі принципи класової моралі. 

Загалом на початку 20-х років рівень освіти населення України був дуже 
низьким і, особливо, серед селян. Шкільна справа на селі розвивалася повільними 
темпами. Гостро відчувався брак кадрів у сільських школах. У середньому на 
одного вчителя припадало 46 учнів. Надзвичайно переповненими були перші-треті 
класи, тоді, як п’яті-сьомі нараховували 1,6 % учнів. Наприкінці 20-х років лише 41 
% шкільних приміщень були придатні до навчання, 30 % - потребували 
капітального ремонту, 29 % - зовсім не були придатні для навчання. В цей час 
навчанням практично не були охоплені діти незаможних селян, зокрема наймитів 
[7].   

У Старобільській окрузі діяло 210 шкільних установ. Але, не зважаючи на 
таку кількість освітніх установ, вони охоплювали лише 16 % дітей. До того ж 
батьки часто не дозволяли дітям відвідувати школу, не довіряючи новій владі. Тому 
голови сільрад, які відповідали за політику лікнепу змушували батьків 
аргументувати свої дії і без поважної причини не залишати дітей вдома [8]. В 
першу чергу примушували відвідувати школу допризовників [9]. За невідвідування 
школи покарання отримували не тільки батьки, а навіть учні. За злісне 
невідвідування могли навіть заарештувати [10]. 

З середини 20-х років було запроваджено чотирирічне обов’язкове початкове 
навчання дітей. Та, незважаючи на досить велику роботу з лікнепу, проведену 
владою на селі, наприкінці 20-х років рівень освіти селян залишався ще на дуже 
низькому рівні.  

Велика роль у зміні свідомості селян відводилася періодичним виданням, які 
були орієнтовані на сільське населення: „Радянський селянин”, „Селянка України”, 
„Селянське життя”, „Селянський журнал”, „Селянський будинок”, „Безвірник”, 
„Робсількор”, „Червона преса”, „Радянський книгар”, „Культробітник”, „Радянське 
село”, “Комуніст”, “Наймит” та ін. На селі також мали місце стінні, живі, світлові та 
фотогазети. При цьому форма викладення інформації у періодиці була 
максимально спрощеною через масову неписьменність селян. 
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Не менш важливу роль у формуванні радянського світогляду серед сільського 
населення влада відводила кіномистецтву. Кінофікація села розпочалася у 1924 р., 
коли протягом року вже діяли 124 кіноустановки на селі. Через 4 роки їх кількість 
збільшилася до 1 тис. Найбільше сільських кіноустановок мали Харківська, 
Полтавська, Київська, Уманська, Вінницька, Одеська округи, а найменше – 
Лубенська, Миколаївська, Херсонська, Маріупольська, Кам’янецька.  

Кіно на селі сприймалося як диво. Про це вказують свідчення селян села 
Покровського Криворізької округи, які вперше подивилися фільм: „Живі картини 
справили на селян надзвичайне враження. Вони ділилися своїми враженнями. Не 
обійшлося і без сміху. Дехто при наближенні автомобілю чи потягу лякався і з 
криком схоплювався з місця. Інші ходили дивитись на той бік екрану, щоб 
з’ясувати чи немає якого „мошенства”... Інші оглядали апарат, розпитували про 
нього, знов сідали на місця й просили ще раз показати кінострічки”. 

На кіно радянське керівництво покладало великі надії у справі перебудови 
сільського побуту з одноосібного на колективний. Для пропагування колгоспної 
форми виробництва випускалися серії кінострічок різної тематики: посівна кампанія, 
хлібозаготівельна тощо. Переважна частина кіноматеріалів зображувала “героїчний” 
прихід партії робітників і селян до влади. 

Вагомим чинником, що впливав на свідомість селян стала радіофікація сіл. 
Так, у 1926 р. встановлено перший радіоприймач у селі Новий Буг Миколаївського 
району. У сільській місцевості у 1925-1926 рр. вже діяло 120 радіоустановок, а у 
1926-1927 рр. – 860 [11]. Але у 20-і роки радіо для більшості селян України все ще 
залишалося рідкісним явищем. 

Через кіно та радіо усе населення країни отримувало інформацію, яка повинна 
була змінити його свідомість, а відтак – і повсякденне життя. 

Зміна цінностей у селян була неможливою доти, доки на селі панувала 
християнська релігія, що також стала на заваді радянській владі у досягненні її 
цілей. Дослідник С.Кульчицький так характеризував намагання радянської влади у 
сфері духовного життя суспільства: „Тоталітарна держава прагнула обмежити 
внутрішній світ людини тільки тими цінностями, які не суперечили комуністичній 
доктрині. Докладалися величезні зусилля, щоб вилучити з духовного життя 
населення релігію, пов’язані з нею морально-етичні цінності та колосальний шар 
культурних здобутків, походження яких пов’язувалося з релігійним 
світосприйманням людини. Тут радянська влада застосовувала всі можливі методи 
– пропаганду, виховання й насилля” [12]. 

На пленумі ЦК РКП(б) у 1921 р. було ухвалено постанову, в якій він вимагав 
„на місце релігійного світорозуміння поставити струнку комуністичну наукову 
систему”. Можновладці почали діяти. Все майно церков в Україні було 
проголошено народним надбанням, після чого почалася майже тотальна 
конфіскація монастирських і церковних земель, храмів та будівель, що належали 
церкві. Освітні духовні заклади перейшли до балансу Наркомосу. Усі банківські 
рахунки релігійних асоціацій були закриті, священників обкладали великими 
податками. Підрив економічної основи православ’я у державі стало складовою 
частиною державної політики у процесі зменшення ролі релігії у житті суспільства, 
зокрема й селянства. 
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По селах активісти намагалися робити все, щоб запевнити владу про масовий 
відхід селян від релігії. У цьому сенсі вони влаштовували показове спалення ікон, 
передавали церковні будівлі під клуби, школи, адміністративні установи, 
змушували священників публічно зрікатися сану. Подаючи дані про стан справ 
щодо релігії на селі, вони писали у звітах, що до церкви ходять лише старі та 
куркулі і що загалом селянство відійшло від церкви. 

Але населення по-різному ставилося до політики більшовиків. Причому 
найчастіше реакція була негативною. Один з таких випадків, змальований у газеті 
„Червоний хлібороб”, діє можливість ознайомитись із позицією населення: 
„Грицаївська сільрада до сих пір не може розлучитись з іконами. Висять у 
передньому кутку образи різних угодників та з вдячністю дивляться на працівників 
сільради” [13].  

У селах часто голови сільрад намагалися використовувати своє службове 
становище для того, щоб захистити членів релігійної громади, до якої нерідко 
належали й самі. Вони, діючи всупереч наказам ліквідкому, ризикували своїм 
становищем, створювали переваги для представників своєї релігійної групи в 
отриманні в найм будинків для молитов тощо [14].  

У 20-і роки зберігалася прихильність селян до православної віри. Більше 
того, почастішали випадки різних „чуд”, „явлінь”, „обновлень” та „пришествій”. 

Та можна зустріти й відомості щодо невдоволення населення 
церковнослужителями. Наприклад, траплялися скарги щодо неякісного виконання 
ними своїх прямих обов’язків чи стосовно дорогої ціни за надання послуг. Обряд 
хрещення був далеко не всім по кишені і коштував у 1924 р. 5 пудів пшениці [15].   

Але, не дивлячись на широку антирелігійну пропаганду, релігійні настрої на 
селі протягом 20-х років лише наростали. Частіше це визначалося в 
організаційному зміцненні церковних парафій, підсиленні економічної підтримки 
духівництва та церков з боку парафіян. Багато було й випадків, коли церковні ради 
намагалися вплинути на рішення сільрад [16]. 

Голова Всеукраїнської ради Спілки безвірників Д.Ігнатюк в інтерв’ю газеті 
„Вісті ВУЦВК” у 1928 р. фактично визнавав масовість релігійності селянства: „...у 
селах 85 % населення – добрий ґрунт для попівських агітацій” [17]. 

Загалом різноманітні заходи влади, спрямовані на ліквідацію церкви, як 
ідеологічного суперника, не дали очікуваних результатів. Православна церква 
змогла зберегти своє коріння і свій вплив в українському суспільстві [18]. 
С.Кульчицький з цього приводу підкреслював, що „ліквідуючи церковні громади і 
знищуючи храми, компартійно-радянські функціонери не могли знищити 
релігійного життя” [19]. Селяни продовжували звертатися до священників за 
порадами, брати участь у релігійних обрядах. 

Таким чином, радянська влада з перших років свого панування взяла курс на 
зміну внутрішнього світу селян, які традиційно виступали хранителями давніх 
традицій і звичаїв нашого народу. Зміна свідомості проходила шляхом 
пропагування і нав’язування нової – радянської – культури. Це відбувалося завдяки 
розпочатої кампанії з ліквідації неписьменності населення, введенню обов’язкової 
початкової освіти, організації і облаштуванню хат-читалень, сільбудів, бібліотек 
тощо на селі, де з населенням проводилася відповідна робота. На зміну свідомості 
селян впливали радянські кінострічки, поява радіо, широке розповсюдження газет і 
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журналів, які закликали населення до нових звершень, сумлінної і важкої праці у 
колективних господарствах заради світлого майбутнього у країні, де всі повинні 
були стати щасливими і рівними. Безумовно, що це дало позитивні результати: 
дітлахи та й дорослі навчилися грамоті і мали можливість продовжувати навчання 
та отримувати спеціальність. Але з іншого боку, негатив проявлявся в тому, що 
систематичне нав’язування комуністичних ідей позбавляло селян, особливо 
молодь, права вибору. Проте у 20-і роки ХХ ст. тоталітаризм поки що не набув 
такого розмаху, як у наступне десятиліття і процес зміни селянської свідомості 
проходив мляво. Все ще багато осіб не вміли ані читати, ані писати. Значна частина 
селян ворожо ставилася до комуністичних активістів. Ще одним важливим 
аспектом у політиці влади стало її намагання знищити православну релігію і 
замінити її комуністичною ідеологією з відповідними цінностями життя і нормами 
поведінки. Але і це не мало успіхів, про що визнавали самі можновладці. Попри 
широку кампанію зі зменшення впливу церкви на свідомість селян та зниженню 
рівня їх релігійності, владі не вдалося отримати позитивні результати. Селяни 
продовжували вірити у Бога, вищі сили, проводити різні священні обряди у 
повсякденному житті, приймати участь у розвитку та діяльності релігійних громад. 
Селяни у переважній більшості залишалися вірними християнський релігії і моралі 
не бажаючи сприймати нічого нового. Загалом же культурно-освітній рівень селян 
у зазначений період почав зростати, але дуже повільно.  

Предметом наступних досліджень може стати питання щодо зміни 
матеріально-побутового становища селян в радянській Україні у 20-і роки ХХ ст.  
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 Мягкая А.А. Культурно-образовательный уровень и религиозная жизнь 
крестьянства советской Украины (20-е годы ХХ в.). 
 Анализируются изменения в повседневной жизни крестьян советской Украины на 
протяжении 20-х годов ХХ в., связанные с курсом власти на изменение их мировоззрения. В 
частности, определяются сдвиги в деле ликвидации неграмотности и получении начального 
образования крестьянами, повышения их общего культурного уровня; раскрывается отношение 
крестьян к антирелигиозной политике власти в селе. 

Ключевые слова: культурно-образовательный уровень, антирелигиозная политика, 
крестьяне, мировоззрение, образование. 
 

Myagkaya A.A. Cultural and educational level, and religious life of the peasantry soviet 
Ukraine (20th years of the twentieth century). 

Analysis of changes in the daily life of the peasants of the Soviet Ukraine during the 20th century 
related to the rate of power to change their outlook. In particular, the developments in the eradication of 
illiteracy and attaining primary education by farmers, improving their general cultural level, reveals the 
attitude of the peasants to the anti-religious policy of the government in the countryside. 

Key words: cultural and educational level, anti-religious policy, the peasants, outlook, 
education. 
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